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νωσή τους οι ΗΠΑ, η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Τσεχία, η 
Δανία, η Εσθονία, το Ισραήλ, η Ιαπωνία, 
η Λετονία, η Λιθουανία, η Νορβηγία, η 
Κορέα, η Σλοβενία και η Βρετανία.
Μολονότι η ομάδα συμπέρανε ότι η δια-
φυγή του ιού από εργαστήριο της πόλης 
Γουχάν είναι η λιγότερο πιθανή υπόθεση, 
ο Τέντρος είπε ότι το ζήτημα απαιτεί πε-
ραιτέρω διερεύνηση, ενδεχομένως με πε-
ρισσότερες αποστολές ειδικών στην Κίνα. 
«Δεν πιστεύω ότι αυτή η αξιολόγηση ήταν 
αρκετά εκτεταμένη. Θα χρειαστούν και 
άλλα δεδομένα και μελέτες για να κατα-
λήξουμε σε πιο στιβαρά συμπεράσματα», 
είπε κατά την ενημέρωση των χωρών με-
λών του Οργανισμού.

«Απολύτως πιθανή» η κυκλοφορία 
του κορωνοϊού από τον Οκτώβριο 
ή τον Νοέμβριο του 2019
Ο επικεφαλής της ομάδας εμπειρογνωμό-
νων του ΠΟΥ στην Κίνα, ο Πέτερ Μπεν 
Εμπάρεκ, είπε σε συνέντευξη Τύπου ότι 
είναι «απολύτως πιθανό» να κυκλοφο-
ρούσε ο νέος κορωνοϊός στην Γουχάν τον 
Νοέμβριο ή τον Οκτώβριο του 2019 και 
επομένως να είχε εξαπλωθεί στο εξωτε-
ρικό νωρίτερα απ’ όσο έχει τεκμηριωθεί 
μέχρι τώρα.
«Είχαμε πρόσβαση σε πολλά δεδομένα σε 
πολλές διαφορετικές περιοχές, αλλά φυ-

σικά υπήρχαν περιοχές όπου αντιμετω-
πίσαμε δυσκολίες στην πρόσβαση σε μη 
επεξεργασμένα δεδομένα και υπάρχουν 
πολλοί καλοί λόγοι για αυτό», είπε, ανα-
φερόμενος στους νόμους περί απορρήτου 
και σε άλλους περιορισμούς.
Ο Μπεν Εμπάρεκ επισήμανε ότι η ομά-
δα αισθανόταν την πολιτική πίεση, ακόμη 
και εκτός της Κίνας, αλλά ότι ουδέποτε 
πιέστηκε να αποσύρει οτιδήποτε από την 
τελική έκθεσή της.
Ο Ντόμινικ Ντουάιερ, ένας Αυστραλός ει-
δικός που μετείχε στην αποστολή, δήλω-
σε ικανοποιημένος επειδή δεν βρέθηκαν 
«προφανείς αποδείξεις» ότι υπήρξε κά-
ποιο πρόβλημα στο Ινστιτούτο Ιολογίας 
της Γουχάν.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση χαρακτήρισε τη με-
λέτη αυτή «σημαντικό πρώτο βήμα» αλλά 
επανέλαβε την κριτική της ότι η έρευνα 
για την προέλευση του νέου κορωνοϊού 
ξεκίνησε πολύ αργά, ότι οι ειδικοί κρα-
τήθηκαν εκτός της Κίνας για υπερβολικά 
μεγάλο χρονικό διάστημα και ότι η πρό-
σβαση σε δεδομένα και στα πρώτα δείγ-
ματα δεν ήταν επαρκής.
Σε ανακοίνωσή του ο Γουόλτερ Στίβενς, 
ο πρεσβευτής της ΕΕ στα Ηνωμένα Έθνη 
στη Γενεύη, ζήτησε να γίνουν περαιτέρω 
μελέτες, με «έγκαιρη πρόσβαση στις τοπο-
θεσίες και σε όλα τα διαθέσιμα ανθρώπι-
να, ζωικά και περιβαλλοντικά δεδομένα».

Ο
ι εμπειρογνώμονες που ταξίδε-
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σουν την προέλευση του νέου 
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σε όλα τα δεδομένα, κατήγγειλε ο γενικός 
διευθυντής του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας Τέντρος Αντανόμ Γκεμπρεγέσους.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση και άλλες δυτικές χώρες κάλεσαν 
αμέσως το Πεκίνο να παραχωρήσει «πλή-
ρη πρόσβαση» στους ανεξάρτητους ειδι-
κούς σε όλα τα δεδομένα που διαθέτει για 
το ξέσπασμα της πανδημίας, στα τέλη του 
2019.
Στην έκθεσή της, που συντάχθηκε από 
κοινού με Κινέζους επιστήμονες, η ομά-
δα του ΠΟΥ η οποία ερεύνησε για τέσ-
σερις εβδομάδες στην Γουχάν και στη 
γύρω περιοχή, τον Ιανουάριο και τον Φε-
βρουάριο, αναφέρει ότι ο ιός πιθανότατα 
μεταδόθηκε από τις νυχτερίδες στους αν-
θρώπους μέσω κάποιου άλλου ζώου, ενός 
ενδιάμεσου ξενιστή. Η πιθανότητα να δι-
έρρευσε από κάποιο εργαστήριο κρίνεται 
«εξαιρετικά απίθανη».
Ένας από τους ειδικούς της ομάδας είχε 
ήδη δηλώσει ότι η Κίνα αρνήθηκε να πα-
ράσχει ανεπεξέργαστα δεδομένα για τα 
πρώτα κρούσματα της Covid-19, γεγονός 
που ενδεχομένως περιέπλεξε τις προσπά-
θειες να κατανοήσουν πώς ξεκίνησε η 
πανδημία.
«Στις συζητήσεις μου με την ομάδα, εξέ-
φρασαν τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν 
όσον αφορά την πρόσβαση σε ανεπεξέρ-
γαστα δεδομένα. «Ελπίζω οι μελλοντικές 
συνεργατικές μελέτες να περιλαμβάνουν 
πιο έγκαιρη και ολοκληρωμένη ανταλλα-
γή δεδομένων» είπε ο Τέντρος.
Η αδυναμία της αποστολής του ΠΟΥ να 
εξάγει συμπεράσματα για το πού ή πώς 
ξεκίνησε να εξαπλώνεται ο ιός στους αν-
θρώπους σημαίνει ότι θα συνεχιστούν οι 
εντάσεις για το πώς ξεκίνησε η πανδημία 
– και για το αν η Κίνα βοήθησε στις προ-
σπάθειες των επιστημόνων να το μάθουν 
ή αν τις εμπόδισε, όπως ισχυρίζονται οι 
ΗΠΑ.
«Η διεθνής μελέτη των εμπειρογνωμόνων 
για την πηγή του ιού SARS-CoV-2 καθυ-
στέρησε σημαντικά και δεν είχε πρόσβα-
ση σε πλήρη, πρωτότυπα δεδομένα και 
δείγματα» καταγγέλλουν σε κοινή ανακοί-
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Εκθεση ΠΟΥ: Με το σταγονόμετρο η πρόσβαση στην Γουχάν

της εναντίον των προσφύγων.
Παρά τις εκκλήσεις μας για διάλογο η Ελ-
λάδα μπήκε στην πορεία αύξησης των πο-
λιτικών της κατά της Τουρκίας, δεν σέβε-
ται το διεθνές δίκαιο και την καλούμε να 
κάνει τα απαραίτητα βήματα για σχέσεις 
καλής γειτονίας». Το Συμβούλιο Ασφαλεί-
ας της γειτονικής χώρα για το Κυπριακό 
μιλάει για λύση «στη βάση δυο κρατών» 
και για την Ανατολική Μεσόγειο τονίζει 
την «επιθυμία λύσεων που θα φέρουν 
σταθερότητα και θα είναι σύμφωνες με το 
διεθνές δίκαιο».

Η 
Άγκυρα κατηγορεί την Αθήνα 
για παραβίαση δικαιωμάτων της 
μειονότητας την οποία αποκα-
λεί «τουρκική» και κατηγορεί την 

Ελλάδα πως ασκεί πολιτική εναντίον της 
Τουρκίας.
Στην ανακοίνωση που εκδόθηκε μετά τη 
συνεδρίαση του Συμβουλίου Ασφαλείας 
της Τουρκίας, υπό την προεδρία του Ερ-
ντογάν, αναφέρεται πως «εξετάστηκαν οι 
παραβιάσεις της Ελλάδας στα ανθρώπινα 
δικαιώματα της τουρκικής μειονότητας, 
όπως και οι απάνθρωπες συμπεριφορές 
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